

《成主学堂》教会生活

第3讲：教会会众借着委身的深度彰显合一

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们已经开启了一个新的课程“教会生活”，在前面两讲，我们集中在探讨合一是神对教会的目标，以及究竟什么才是合一。今天来到这个课程的第3讲，我们会探讨教会借着委身的深度达到合一。

我想先以一个问题开始：我们在教会中向其他人所做的委身，与我们在生活中所做的其他委身，有什么性质上的不同呢？我们的教会是由人组成的，这些人知识有限、爱心有限、忍耐有限，或说自私又缺少安全感。我们有着不同的性格，不同的期待，不同的背景，不同的沟通方式和不同的兴趣。如果你把所有这些搅在一起，很可能你看到的是一幅充满争吵、脾气不和的画面。然而，借着福音的力量，你看到的却是一幅我们眼所不能看见神的画面。

这是怎么发生的呢？当我们带着委身去彼此相爱时就会发生，这是超自然的。那么，这样的委身确切来说像什么？让我们先深入探讨“委身的深度”这个观点。

基于舒适的委身

委身是我们的世界所熟悉的文化，球迷委身于球队、人们委身于自己的公司、自己喜欢的度假目的地、自己的国家。同样人也委身于自己的教会，但是，为什么对教会的委身跟其他的委身不同？

我想说的是，教会也会采用你基于舒适的委身，使你委身于教会，这在很多教会里都很常见。就像你一开始可能并不是某个球队的粉丝，或者并不是某一款电子产品的粉丝。但慢慢地你开始了解，喜欢上，并最终成为忠实的粉丝和用户。怎么会这样？很显然，这不是一蹴而成的事，但是，你越靠近它，越觉得它有吸引力，直到你已经入迷很深。

对于许多的基督徒，这就是教会看上去的样子。一个教会开始会强调说他们对新来的人没有任何期望，并且他们会把教会宣传成一个道德成功、教育子女、探寻社区和感觉靠近神的好地方。随后你加入了个小组，并且认识了一些你喜欢的人。随着时间的推移，你成为了教会里的一员，你已经真正地对你的教会委身了。

这就是我所说的基于舒适的委身。这对消费产品来说是凑效的，对教会也是如此。在一个教会的情形下，整个过程就好像我们是被各样的事工拉进来的。一旦你尝到了参与事工、被人接纳的甜头，你就会报名更多的事工。或许这是借助群体而成的，加入一个小组，并且如果你喜欢它，你就开始对教会有更深的委身。我们看到的这种模式，都是一种委身的过程。随着时间推移，你看到教会群体满足了你的需要，因此你在其中便觉得更加舒适。而当你觉得更加舒适时，你的委身也更加深入。因此我们降低加入教会的门槛，并且强调更深参与其中的好处。但愿我们能够吸引人作为消费者而来，并且随着时间的推移看到他们在委身之后转变成为服事者。

基于呼召的委身

基于舒适的委身，通常是我们看到的很多教会做事的方法，但是跟基于呼召的委身比照，这

种模式有一些严重的问题。

第一，基于舒适的委身，至多只能解释基督徒意义的部分真相。新约没有将我们先当成消费者，等成熟后才需要变成服事者。反而按照新约，作基督徒就已经是作服事者，并且所有的基督徒都要以有意义的、深思熟虑的方式，深切地委身于一个地方教会。拿约翰一书 4:19-20 来说：“我们爱，因为神先爱我们。人若说‘我爱神’，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。”

在约翰看来，信徒之间的爱并不是成熟的标志，而是救赎信心的标志。作为教会当我们像吸引消费者一样吸引基督徒时，我们就无法告诉他们作基督徒的意义的全部真相。

第二，基于舒适的委身，并没有完整展示出福音超自然的能力。一个教会中团契相交的深度，应当表达出关乎我们动机和能力的超自然的层面。但假如我们仅仅安心于基于舒适的委身这条道路，也就跟其他热衷于公益的机构没有区别。

第三个问题：关系靠委身得以发展，而不是反之。假如一间教会把你当消费者来吸引，你也不必惊奇是否其中充满了消费者。假如你把人当消费者来吸引，你就需要待他们如消费者。一个消费主义的教会文化环境，并不有利于关系的建立。一个围绕教会会众建立的教会则不同，首先要求委身。你决定许诺以深切和牺牲的方式，去爱一群基督徒，即便你还没有很好地了解他们。如此你的委身不是基于某种依恋、舒适或者归属的感觉，尽管我希望这些东西能够来到。事实上，这是你单纯的委身，因为这是追随耶稣的一部分。

早些时候，我提到过基于呼召的委身的观念。我希望我们追求一个教会的团契，在其中，我们单纯地彼此委身，因为这是神呼召我们，成为神家的人的一部分，因为这就是作基督徒的意义。这意味着，我们需要不再把教会的委身看成一个流程，而开始看成一个结果。这结果就是我们得救赎，委身是不可避免随之而来的。这不是说我们提前向教会成就我们全部的委身——因为还有许多的成长空间。但是我们却要首先做一个重大的委身，因为这是作基督徒的意义。在这个意义上，我们会在基于呼召的教会中发现许许多多的基于舒适的委身。事实上，我坚信你能找到更多的这种委身。基于舒适的委身并没有错，但当它成为我们在教会中得着生命的主要方式时，问题就来了。假如我们希望降低进入教会的门槛，并且希望看到基于舒适的委身更多渗透，我们就会有消费主义者，就会有关系浅薄，就会有与世无异的群体。相反地，我们应当认识到当神呼召我们进入救赎时，祂也呼召我们以有深度的且有意义的方式，委身在一个地方教会，然后在其中我们的爱心也加增。假如这就是我们对教会的态度，我们将会看到一个对作基督徒的意义诚实的群体，一个对基督徒关系有丰富促进作用的团契。

有意义的委身

关于在地方教会中每个基督徒，都要向其他基督徒有意义的委身，我已经谈到很多了。但这个委身的基准又是什么？有四部分：

1. 委身是牺牲

罗马书 12:13-16 告诉我们：“圣徒缺乏，要帮补；客，要一味地款待。……与喜乐的人要同乐；与哀哭的人要同哭。……要彼此同心；……”假如我太太和我不能生育，当教会有人怀孕时，我应当欢喜。假如我刚得了一份新工作，而教会中有人刚丢了工作，我应当哀哭。我应当奉献我的金钱、时间和我的小家，来关心我的教会中的其他人，仅仅因为他们是上帝的

子民。这种爱不是对某个基督徒精英团体说的，只要是作基督徒的都应当如此。

2. 委身是聚集

希伯来书 10:25 告诉我们基督徒的生活是：“不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉。既知道那日子临近，就更当如此。”作基督徒就是经常与其他基督徒相聚，希伯来书的作者并没有预见别类的基督徒。

3. 委身以彼此鼓励

看同一章 24 节告诉我们：“又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。”透过 25 节的聚会，显然会发生一些事。希伯来书中鼓励远胜于我们在某个主日聚会后，为求存在感所做的简单问候。就如我们在 3 章所见，鼓励是对不信的解药。鼓励意味着增强彼此的信心。假如你是一个基督徒，你不仅委身于自己的属灵祝福，而且要帮助他人为信仰而战。

4. 委身以彼此守护

马太福音 18 章，耶稣说假如你的弟兄得罪你，我要指出他的错来，如果他不悔改，我就另外带上一两个人，如果他还是不悔改，我就告诉教会，“若是不听教会，就看他像外邦人和税吏一样。”换句话说，逐出教会。在这个世界，对付自欺的最后屏障便是教会。再没有其他地方比教会更有力地告诉我，我口中认信的与所行出来的彼此矛盾。有趣的是这种权柄不是给予一个牧师或是长老，而是给予教会的。所以，如果你是一个基督徒，上帝已经呼召你做这些事情，要对其他基督徒有牺牲的爱，要同他们定期聚会，要在信心的道路上鼓励他们，并且守护他们远离罪和自欺。这些委身并不是我们扔给成熟的基督徒做的事，这是圣经交托给每个基督徒要做的。这就是有深度的委身的画面。

正式的委身

亲爱的朋友，在一间教会里符合圣经的委身不仅是有意义的，而且也是正式化的。地方教会中基督徒的委身是相对流动和无组织的吗？要回答这个问题，请仔细查考保罗在哥林多前书 5 章中所描绘的教会。他解释说教会并没有责任审判世界上未悔改的罪人，但是对教会内部却是要如此，“因为审判教外的人与我何干？教内的人岂不是你们审判的吗？至于外人有神审判他们。”我希望你注意到一个细节，就是那条分隔“教内”和“教外”的线。在这条线的一侧，是那些称他们自己为信徒，并且顺服于教会审判的人，在这条线的另外一侧，是那些没有这样委身的人。不管是处理教会的纪律或带领，圣经中清楚地阐明了教会委身具有一定层次的正式化。信徒知道他们正向谁顺服，教会及其带领者明白他们对谁负责。用保罗所描绘的：教会是身体，我们是她的肢体。

实践指导

在实际的教会生活中，我们该如何实践今天所学到的这些信息呢？首先，加入教会。跟随耶稣就是爱其他跟随耶稣的信徒。这是在我们罪得赦免后必然发生的。并且这不只是对爱的笼统处理，而且是一个特定的委身去爱一个特定的基督徒群体——一个地方教会。其次，关系投入。按圣经的方式与教会建立关系，意味着认罪，从而他人可以帮助我们为信心而战；意味着承认我们的挣扎，从而别人可以实际帮助到我们；意味着出于对我们的弟兄和姊妹的关心，问他们艰难甚或棘手的问题；意味着祷告时每个关系中不可或缺的一部分。还有，委身去爱整个身体。在一个被消费者定义和执迷于社群的年代，我们有一个切实的危险。我们可

能发现在教会的次文化中，找到真实的和令人满意的社群，但是却从不走出去与一个教会中更广的群体相交。这并不是说我们需要跟自己教会的每一个人，都有很深的关系。但基于呼召的团契，和基于舒适的社群之间一个非常实际的不同，那就是基于呼召的团契促使我们建立不太令人舒适的关系。而这样的关系网络需要尽可能地包容。

总结

假如你查看新约如何描述地方教会，委身的深度是支撑符合圣经的团契的一个支柱。我们的文化告诉我们，只要我们感觉舒服就去委身。就像很多人鼓吹的“试婚”一样——在委身之前先确定自己能够得到好处。就像这种扭曲的婚姻一样，教会中基于舒适的委身并不奏效，它可能很快拉来一群人，但是它不产生深度。没有了深度，就不能成为一个黑暗世界中的有着令人惊叹的、闪耀的明灯。虽然这种“肤浅委身”模式看上去能为基督赢得这个世界，但从长远看，与真正有超自然能力的团契相比，它显得苍白无力。所以我们应当渴望基于呼召的委身，在其中我们选择委身去爱一个新的教会中，所有与我们不甚相熟的人，仅仅因为我们被神呼召进入救赎，被神呼召去爱。有这种委身的基础，相交的关系将结出硕果。